

致：SARS 李家慶總書處

誰之過？

中產人士，納稅人 [REDACTED]

短短的 2 個多月，香港 200 多人因 SARS 瞬間去世了，其中有數名白衣天使。大家的心情非常難過，哀傷之餘，有的人把矛頭指向政府，又說應有官員要下台。究竟，誰之過？

5 月 15 日，廣東省衛生廳 [REDACTED] 坦白地說出了一個重要的實情：4 月 23 日才向香港政府通報疫情。為什麼這麼遲？真正的原因她沒有說清楚。其實我們回憶一下當時國內的情況就能抓住要害，我們看到的情況和我的一位任職內地報刊編輯的朋友告之的消息一樣，那時內地傳媒一定要按上級發的通稿報道 SARS，必須說某些官僚統一全國口徑的一句話：“各地疫情已受控制。”就是這句話，蒙騙了全國全世界，麻弊了香港。也就是這句話，緊緊關閉了中港溝通的渠道，香港無法獲得任何詳細的防護和治療資訊，使隨後的一切變得異常困難。其間有過個別的報道，但內地的每條消息末尾都看到那句話：疫情已受控制。直至威爾斯親王醫院爆發疫情以及 4 月上旬，內地的 [REDACTED] 教授對中港台記者說：病原體都沒找到，怎能說是控制？！一切都恍然大悟，原來那句是假話！真叫人哭都來不及。

假話造成的代價是極其高昂和沉重的：中港台被世界隔離，中國喪失了控制疫情最關鍵的幾個月，全球 30 多國家 7000 多人染病，幾百人死亡，還有無可估量的政治經濟損失，而一切還在增加……說到底，罪魁禍首就是那些昏庸的官僚，他們犯下了滔天罪行。他們也理所當然地被趕下了台，大快人心。

有比較才有鑑別，香港政府官員艱難地從零摸索起，做了大量的工作，並及時透明地向全世界通報疫情，這是非常勇敢和負責任的行為，儘管有些疏漏，是可以理解原諒的。大量醫護人員染病，也是這種未知病毒的傳染特點，在沒有特效藥的情況下，我們也只能痛苦的接受醫護人員殉職的事實。把情緒發洩在政府及其官員身上，是很不理智的做法。香港官員何罪之有？我們不應把昏庸官僚造成的後果統統加在他們的頭上，人人都應該尊重事實，客觀評價。政府沒有大錯，沒有官員應該下台，相反，他們在 SARS 的奮戰中值得尊敬，讚賞，他們是香港的驕傲。是時候向香港政府和官員說一聲：你們辛苦了，向你們致敬！

注：此兩篇文章投往報刊，迴響很差，以表小聲。

啟政：SARS 李家慶傳言批書底

還楊永強一個公道

3月中，SARS 剛在威爾斯親王醫院爆發時，楊永強說過：目前沒有跡象在社區擴散。沒多久，疫情偏偏向社區蔓延。因此，有的人認為楊永強應該為此下台。

楊永強的推斷的確是錯的。他憑什麼下了這樣的估計才是辨明是非的根本。

當時，最有參考價值和最重要的官方信息恐怕只有兩條：一是廣東省政府僅有一次通告，305人染病，5人死亡。二是越南有60多人在醫院得病的疫情。前者被一再強調疫情已受控制。後者恰恰是被世衛高度讚揚的沒有在社區擴散的典範。兩者信息都表達了這種奇怪的傳染病是容易對付的。這兩個地區染病的個案倍數於香港，他們輕而易舉地控制了病情，香港的醫療條件較完善，加上香港政府隨時與世衛組織保持密切聯繫，那麼樂觀的推斷是非常自然的。

人人都萬萬沒想到內地有官僚講假話，封鎖消息，隱瞞疫情。他們粉飾太平，以輕松的氣氛掩蓋 SARS 可怖的傳染性和致死率，全世界被誤導，何況區區一個楊永強。疫情受控制的假話影響極大極深遠，但根本的錯並不在楊永強，我們不能把假話造成的後果算在楊永強頭上，錯在講假話做假事的人，他們貽害全球，是真正的罪人，應該下台的是這種人，他們也終於下了台。

反觀楊永強，他始終站在抗炎第一線，敢於承擔敢於負責，誠懇檢討，富有愛心，這樣的官員應該得到敬佩和支持。人非聖賢，對 SARS 這種前所未有的新病種更不可能先知先覺，一切都是摸著石頭過河，不斷實踐不斷總結。世衛組織撤銷了對香港的旅遊警告，是全香港市民、香港政府、中央政府共同努力的結果，其中，楊永強功不可沒！

